

МБУ ДО «Детский оздоровительно-образовательный центр детско-юношеского туризма и краеведения»



***Пособие
для подготовки к городскому конкурсу
краеведческого ориентирования
«Мы знаем, помним и гордимся...»,
посвященном 75-летию Победы в Великой
Отечественной войне***

Составители:
Тимофеева Т.П.
Ван-Фун-Чан В.А.
Морозова Е.А.
Кондакова Н.С.

Чита 2020

Содержание

	стр.
Общие сведения о Мемориале «Боевая и Трудовая Слава забайкальцев».....	4
Техника на Мемориале «Боевая и Трудовая Слава забайкальцев».....	5
Аллея славы на Мемориале «Боевая и Трудовая Слава забайкальцев».....	9

Краеведческое ориентирование, является инновационной формой проведения городских краеведческих мероприятий. В краеведческом ориентировании сочетается интеллектуальная игра и ориентирование в городе. Оно дает возможность применения знаний учащихся на практике. Одной из его положительных сторон является использование познавательного потенциала памятников истории и культуры нашего города для патриотического воспитания учащихся, а различные виды деятельности дополняют друг друга в соответствии с возрастными особенностями учащихся.

Краеведческое ориентирование позволяет организовать самостоятельную исследовательскую деятельность учащихся в городском пространстве, по мемориальным объектам, памятникам архитектуры.

Цель проведения краеведческого ориентирования: патриотическое воспитание школьников через изучение историко-культурного наследия родного города.

Общие сведения о Мемориале «Боевая и Трудовая Слава забайкальцев».

8 мая 1975 года в городе Чите в честь 30-летия Победы в Великой Отечественной войне был открыт Мемориал «Боевая и Трудовая Слава забайкальцев».

По первоначальным сводным спискам военкоматов Читинской области на фронт ушло 175 тысяч забайкальцев, не вернулось 68 тысяч.

На первых стендах мемориала, установленных к 30-летию Победы в 1975 году бригадой Читинского станкозавода на белые мраморные плиты было нанесено немногим более 40 тысяч имен бойцов, призванными в Советскую армию в годы Великой Отечественной войны. В основном это были воины, погибшие в боях и умершие в госпиталях от ран. Пропавших без вести было мало и то только тех, кто прошел проверку органами госбезопасности. К сожалению, по всей стране мы не знаем точное число мобилизованных в период Великой Отечественной войны, что затрудняет подсчет реальных потерь и выделение среди них категории «пропавшие без вести». Погибших не могли сразу найти после боя, поэтому и записывали в «без вести», других бойцов не было возможности хоронить, фронт двигался. Хоронили уже после освобождения территорий, но при этом останки часто закапывали в оставленные окопы и рвы без документов. Справедливость восторжествовала в начале 1990-х годов – пропавшие без вести воины стали приравниваться к погибшим. Их имена появились на мемориалах городов и поселков России.

На переднем плане находится скульптурная композиция "Миг Победы", представленная почти пятиметровыми фигурами радующихся солдат. Позади фронт из пяти стел, высота каждой 17,5 метров, с датами военных лет 1941-1945 годов. Здесь же плиты с именами погибших в годы войны и экспозиция боевой техники тех времен.

Спроектировали Мемориал архитекторы А. К.Анипко, В. П. Крушлинского, П. А. Барсукова, С. Н.Малышева, Е. В.Семенова, В.Е.

Логунова. Авторы скульптурной группы – скульпторы В. Горовой и С. Кубасов.

Справа от входа маленькая часовня, которую открыли в 2006 году. Часовня в честь Георгия Победоносца — покровителя воинов и отечества.

Техника на Мемориале «Боевая и Трудовая Слава забайкальцев».



Понтонная переправа или понтон на базе автомобиля ЗИС-5 образца 1932 года.

Одно из транспортных средств 2 мировой войны, участвующая в десантных переправах пехоты и артиллерийских систем



Пушка зенитная (зенитка) автоматическая образца 1939 года

Советская пушка периода Великой Отечественной войны. Главный конструктор- М.Н.Логинов. Это первая советская автоматическая зенитная пушка запущенная в крупносерийное производство. 37-мм зенитные пушки

61-К образца 1939 года активно использовались в борьбе со штурмовиками, истребителями и использовались как противотанковые орудия. Боевой расчет- 7 человек.



САУ (СУ)- 100- самоходная (или самоходка) противотанковая артиллерийская установка образца 1943 года

Советская противотанковая самоходка, дата выпуска- 1943 год. СУ-100 обладала исключительной огневой мощностью и

была способна вести борьбу с танками противника на всех дистанциях предельного огня. Экипаж 4 человека. Участник Великой Отечественной войны и Маньчжурской стратегической наступательной операции



БМ - 13 – Н (Катюша) на шасси ЗИС образца 1943 года

БМ – 13 – советская боевая машина реактивной артиллерии периода Великой Отечественной войны. Наиболее массовая советская машина (БМ) этого класса. Наиболее широко известна под народным прозвищем «Катюша». Солдаты Третьего рейха называли ее «орган Сталина» из-за звука, издаваемого оперением ракет. Экипаж 5-7 человек



Танк -34-85 образца 1944 года.

Это советский средний танк с орудием калибра 85-мм. Принят на вооружение 23 января 1944 года. Основной танк в Великой Отечественной войне. Имел трехместную башню с командирской башенкой. Наводчик орудия именовался «командир башни» или «башнер». Высота танка 2,44 м, длина 5,92, вес 32 тонны. Экипаж 5 человек.



Гаубица 122-мм образца 1938 года.

К концу 1938 года орудие было принято на вооружение под названием 122-мм гаубица образца 1938 года. Она уничтожала и подавляла живую силу противника как на открытой местности, так и находившуюся в укрытиях полевого типа, уничтожала огневые средства пехоты, разрушала сооружения полевого типа и вела борьбу с артиллерией и минометами противника



Пушка ЗИС – 3 образца 1942 года

76,2 -мм дивизионная образца 1942 года (ЗИС-3) – советская противотанковая пушка. Главный конструктор – В.Г. Грабин. ЗИС-3 стала самым массовым советским

артиллерийским орудием, выпускавшимся в годы Великой Отечественной войны. Это орудие признается специалистами как одно из лучших орудий Второй Мировой войны. Высота ее 1,3 м, вес 1,2 тонны. Боевой расчет 6 человек.



Корабельная якорная мина КБ образца 1941 года.

Это контактный гальваноударный боеприпас высотой 1,1 м, шириной 0,9 м, весом 230 кг.

Морской якорь Холла.

Это один из главных в 19-20 веках типов якорей с качающимися лапами. Якорь Холла является становым якорем. Разработан англичанином Холлом.

Аллея славы на Мемориале «Боевая и Трудовая Слава забайкальцев».

Впервые Аллею славы установили в 2010 году, в 2017 ее реконструировали. Сегодня Аллея имеет эстетический вид и значительно расширена с добавлением 132 имён воинов-забайкальцев, связанных с совершением геройского подвига при защите Отечества в предвоенные годы, на фронтах Великой Отечественной войны и в мирное время – в вооружённых конфликтах. Всего на экспозиции под открытым небом представлено 176 имён, удостоенных высшей степени отличия нашего государства.

Большинство забайкальцев получило высшую награду Родины на землях Украины, в частности за переправы через Днепр, Вислу, Одеру, Друть, Западный Буг и другие реки Европы. Это катастрофически тяжёлые военные операции и тяжёлые личные истории их участников. Особенно через Днепр осенью 1943 года. С обеих сторон в битвах участвовало до четырёх миллионов человек. Фронт переправы – 750 километров.

Страшная битва была 15 октября в воде их били снаряды, а на берегу встречал шквальный огонь. Но солдаты бросались в воду, как на амбразуру, плыли и знали для чего – на той стороне уголь, который был остро необходим для Победы. Вот потому все, кто выжил в переправах через Днепр – получили высшие награды государства. Было беспрецедентное количество награждённых, одних только Героев Советского Союза 2438 человек. Из них забайкальцев свыше сорока человек разных национальностей. Среди них бурят Базар Ринчино, татарин Али Абдрезаков, который работал до войны в совхозах Шилкинского района, уроженец села Яблоновое – кадровый офицер Сергей Голукович. Хамид Аглиуллин, служивший в Даурском погранотряде, провоевал-то всего полгода, погиб при форсировании Днепра. Звезду получил за то, что первым ворвался во вражескую группировку, благодаря чему был захвачен немецкий плацдарм у посёлка Лоев. Некоторые подвиги

даже трудно представить. Так Владимир Беломестных в течение 20 часов под огнём врага совершил 10 рейсов и перевёз на тот берег 185 воинов. Павел Нестерович переправлял понтоны со стрелками и пушками в течение двух суток без еды и отдыха, плацдарм врагов был взят.

До настоящего времени дошло очень мало историй наших земляков. В Чите, например, на слуху всего несколько имён: танкиста Владимира Подгорбунского, лётчика Григория Онискевича, фронтового разведчика Виктора Нечаева. Именами этих людей названы улицы нашего города, поэтому они известны.

В Чите живут внуки и правнуки Ивана Зверева, погибшего в марте 1944 года. Воевал на 2-м Украинском фронте. Политрук, командир роты. В Черкасской области при прорыве обороны противника его рота первой ворвалась во вражескую траншею. Иван лично, в рукопашной схватке убил 12 гитлеровцев.

Есть среди наших героев и те, кто водрузил в команде красный флаг над рейхстагом. Это сретенец, пехотинец Василий Давыдов.



**БОРОДИН НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
(1918–1946)**

Родился в д. Верхняя Хила Забайкальской области (ныне Шилкинский район). В 1938 г. с отличием закончил Читинский аэроклуб. Участник боев за Крым. Заместитель командира эскадрильи 43-го истребительного авиационного полка (278-я истребительная авиационная дивизия, 30-й истребительный авиационный корпус, 1-я воздушная армия, 3-й Белорусский фронт), старший лейтенант. К августу 1944 г. совершил 239 успешных боевых вылетов, в 75 воздушных боях лично сбил 17 самолетов и 2 уничтожил на земле. Звание «Герой Советского Союза» присвоено 23 февраля 1945 г. Награжден орденами Ленина, трижды Красного Знамени и другими. Его именем названы улица и цех вагонного депо в Шилке, установлены обелиск и мемориальная доска.



БРЕЖНЕВ ЛЕОНИД ИЛЬИЧ
(1906–1982)

Родился в с. Каменское Екатеринославской губернии (ныне Украина). В 1935–1936 гг. служил в танковых частях Забайкальского военного округа в пос. Песчанка под Читой. Обучался в бронетанковой школе. С октября 1941 г. в политуправлении Южного фронта, с 1942 г. на Кавказском и Украинском фронтах, в 1943 г. участник боев за Новороссийск. Участник Парада Победы в Москве. Государственный и партийный деятель, занимавший высшие руководящие должности в СССР в течение 18 лет. Генеральный секретарь ЦК КПСС, Маршал Советского Союза, Герой Социалистического труда, четырежды Герой Советского Союза. В 1978 г. во время поездки по городам Сибири и Дальнего Востока посетил г. Читу и пос. Песчанка.



**БУЙНИЦКИЙ ВИКТОР ХАРЛАМПИЕВИЧ
(1911–1980)**

Родился в г. Чите. После окончания школы, а затем лесотехнического техникума работал в леспромхозе на Дальнем Востоке. Во время учебы проходил практику в экспедиции Забайкальского геофизического общества у истоков р. Витим. В августе 1937 г. инженер гидрографической экспедиции на ледоколе «Георгий Седов», который в условиях арктической зимы Северного Ледовитого океана лег в 812-дневный дрейф. Звание «Герой Советского Союза» присвоено 3 февраля 1940 г. всем 15 участникам дрейфа во главе с капитаном. Участник Великой Отечественной войны с сентября 1941 г. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2-й и 1-й степеней, дважды Трудового Красного Знамени, медалями. Доктор географических наук, профессор. Его именем названа улица в Чите.



БУЛГАКОВ АЛЕКСАНДР ГЕРАСИМОВИЧ
(1910–1984)

Родился в с. Нижняя Медведка Томской губернии (ныне Алтайский край). На фронтах Великой Отечественной с июня 1941 г. Командир танкового батальона 20-й танковой бригады (1 танковый корпус, 8-я гвардейская армия, 1-й Белорусский фронт), капитан. Звание «Герой Советского Союза» присвоено за прорыв в ночь на 20 июля 1944 г. при форсировании в Польше р. Западный Буг. Батальон Булгакова уничтожил шесть вражеских самолетов, захватил склады горючего и военного имущества, 16 паровозов и 10 эшелонов с машинами и боеприпасами. С 1951 г. работал в Читинском леспромхозе, на шахте «Восточная», в совхозе «Черновский». Умер и похоронен в Чите. Здесь его именем названа средняя школа № 7. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Александра Невского, Красной Звезды, Отечественной войны 2-й и 1-й степеней, медалями.



ГОРБУНОВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ
(1918–1944)

Родился в с. Донское Липецкой области. В 1938–1941 гг. служил в воинской части Читинского гарнизона, в 1939 г. окончил авиационную школу пилотов. На фронте с апреля 1939 г. Командир эскадрильи 31-го истребительного авиационного полка (295-я истребительная авиационная дивизия, 9-й авиационный корпус, 17 воздушная армия, 3-й Украинский фронт), капитан. На боевом счету 196 боевых вылетов, в 40 боях сбил 15 самолетов противника. В районе Запорожья в воздушном неравном бою (4 против 14 немецких истребителей) сбил 2 самолета противника. На горящем самолете сумел перелететь линию фронта и произвести посадку на своей территории. Звание «Герой Советского Союза» присвоено 2 августа 1944 г. посмертно. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, дважды Александра Невского. Его именем названа улица в Чите.



ДОСТОВАЛОВ СЕМЕН ВАСИЛЬЕВИЧ
(1919–1944)

Родился в д. Бянкино Забайкальской области (ныне Нерчинский район). На фронте с января 1944 г. Пулеметчик 900-го горно-стрелкового полка (242-я горно-стрелковая дивизия, 1-ая гвардейская армия, 4-й Украинский фронт), рядовой. 24 сентября 1944 г. при отражении атаки противника в районе горы Кичера (Польша) вместе с боевым расчетом уничтожил 60 врагов, отстоял высоту, удержал ее до прихода подкрепления и спас 3 орудия противотанковой обороны, которые пытались захватить враги. Был тяжело ранен. Звание «Героя Советского Союза» присвоено посмертно 24 марта 1945 г. Его именем названа улица в Нерчинске, школа с. Савватеево, в Нерчинске установлен памятник. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, медалью «За отвагу».



ГУБИН НАЗАР ПЕТРОВИЧ
(1918–1941)

Родился в с. Зоргол Забайкальской области (ныне Приаргунский район). После окончания Читинской школы ФЗО работал на ПВРЗ, на Черновских угольных коях. На фронте с октября 1941 г. Воздушный стрелок-радист 125-го бомбардировочного истребительного полка (2-я смешанная авиационная дивизия, Ленинградский фронт), сержант. Совершил 5 боевых вылетов. 16 декабря 1941 г. в районе г. Чудово Новгородской области экипаж штурмующего бомбардировщика, в составе которого служил Губин, повторил подвиг капитана Гастелло, направив свой горящий самолет в скопление немецких войск. Звание «Герой Советского Союза» присвоено всем трем членам экипажа посмертно 16 января 1942 г. с награждением орденом Ленина. Его именем названы улицы в Чите и Приаргунске, школа № 51 в Чите. В с. Зоргол установлен бюст.



**ГЛАЗОВ НИКОЛАЙ ЕЛИЗАРОВИЧ
(1919–1943)**

Родился в пос. Шилкинское Забайкальской области (ныне г. Шилка). Учился в аэроклубе, в 1939 г. окончил Читинский аэроклуб. С 22 июня 1941 г. участник Великой Отечественной войны. Заместитель командира эскадрильи 31-го гвардейского истребительного авиационного полка (268-я истребительная авиационная дивизия, 8-я воздушная армия, Южный фронт), гвардии лейтенант. К марту 1943 г. совершил 475 успешных боевых вылетов (из них более 100 на разведку). Отражал налеты вражеской авиации на Москву, воевал в небе Сталинграда. В 62 воздушных боях сбил лично 13 и в составе группы 5 самолетов врага. Звание «Герой Советского Союза» присвоено 1 мая 1943 г. 30 июля 1943 г. в районе пос. Штеровка Луганской области вступил в неравный бой с группой вражеских самолетов. Сбил 3 самолета, а когда кончились боеприпасы, пошел на таран, уничтожив 4-й самолет. Самолет Глазова загорелся и упал на землю. В этом бою летчик героически погиб. Награжден орденами Ленина (дважды), Отечественной войны 1-й степени, медалями. Его именем названы Читинский аэроклуб, улица в Шилке, там же установлены памятник-барельеф и мемориальная доска.



ВОЛКОВ СЕРГЕЙ ПЕТРОВИЧ
(1915–1977)

Родился в с. Белая Колпь Московской губернии. До войны работал учителем в Газимуро-Заводском районе Читинской области. На фронте с мая 1943 г. Начальник разведывательного дивизиона 86-й тяжелой гаубичной артиллерийской бригады (5-я артиллерийская дивизия, 4-й артиллерийский корпус прорыва, 3-я ударная армия, 1-й Белорусский фронт), капитан. 21 апреля 1945 г. возглавляемая им группа, оказавшись в окружении в районе пункта Блунберг (Германия), взяла в плен несколько десятков фашистов. 25 апреля с 2 разведчиками проник в тыл врага, выявив расположение зенитной батареи и противотанковых пушек. Звание «Герой Советского Союза» присвоено 31 мая 1945 г. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Богдана Хмельницкого 3-й степени, Красной Звезды дважды, Отечественной войны 1-й степени, медалями. В с. Газимурский Завод именем Героя названа улица.



БОГДАНОВ ПЕТР ДМИТРИЕВИЧ
(1909–1973)

Родился на ст. Дровяная Татуровской волости Забайкальской области (ныне Улетовский район). До войны работал в Чите, Шебартуйском лесопункте и родном селе. На фронте с августа 1941 г. Командир роты 1069-го стрелкового полка (311-я стрелковая дивизия, 61-я армия, 1-й Белорусский фронт), лейтенант. Участвовал в освобождении Латвии, Литвы, Белоруссии. Звание «Герой Советского Союза» присвоено 27 февраля 1945 г. за подвиг, совершенный 14 января 1945 г. Рота под его командованием по тонкому льду создала плацдарм для форсирования Вислы. Уничтожил несколько дзотов. Умер и похоронен в Чите, в честь его памяти назван физкультурно-оздоровительный комплекс в пос. Дровяная, установлена мемориальная доска, проводится ежегодно традиционный турнир по волейболу. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалями.



БЕЛИК ПЕТР АЛЕКСЕЕВИЧ
(1909–1980)

Родился в с. Жуковцы Киевской губернии. С 1937 г. командир соединений, дислоцированных в МНР, с 1940 г. командир 8-го отдельного мотоциклетного полка Забайкальского военного округа, во главе которого воевал на фронтах Великой Отечественной войны. Звание «Герой Советского Союза» было присвоено 14 февраля 1943 г за участие в ряде крупных сражений, в том числе 19 ноября 1942 г., в котором его полком были разгромлены глубокие тылы противника. В 1966–1978 гг. командующий ЗаБВО. Один из участников в Чите сооружения мемориала «Боевая и трудовая слава забайкальцев», Почетный гражданин Читы, его именем названа улица в Чите, установлена мемориальная доска. Награжден орденами Ленина (трижды), четырежды Красного Знамени, Суворова 3-й степени, Красной Звезды и другими, иностранными орденами, медалями.



ЖАБОН БАДМА ЖАПОВИЧ
(1919–1996)

Родился в с. Алханай Агинского аймака (ныне Дульдургинский район). На фронте с июня 1941 г. в составе 250-й воздушно-десантной бригады (Центральный фронт). Был ранен. Воевал в партизанском отряде № 1 им. К.Е. Ворошилова, участвовал в более 300 боевых операциях в Брянской, Сумской, Орловской и Курской областях. Уничтожил лично 8 фашистских эшелонов, 13 автомашин, 125 гитлеровцев. Сражался в частях 3-го Белорусского фронта, ранен под г. Кенигсберг. Звание «Герой Российской Федерации» присвоено 20 июля 1996 г. Награжден орденами Отечественной войны 1-й степени, «Знак Почета», медалями. Умер и похоронен в с. Алханай, где создан Дом-музей и его имя присвоено средней школе. В пос. Агинское его именем названа улица, на Аллее Героев установлен памятник-бюст. Почетный гражданин Агинского Бурятского округа.



**СИЗИКОВ ВАСИЛИЙ САВЕЛЬЕВИЧ
(1923–1962)**

Родился в с. Новотроицк Забайкальской губернии (ныне Читинский район). Службу начал в 1942 г. в Забайкальском военном округе, окончил курсы санинструкторов. На фронте освоил все специальности артиллерийского расчета. Наводчик, командир орудия батареи 76-мм пушек 244-го гвардейского стрелкового полка 82-й гвардейской стрелковой дивизии, старший сержант. В боях у г. Запорожье его расчет уничтожил 7 танков. Отличился в Сталинградской битве, при освобождении Одессы, при форсировании Днепра, Вислы, при разгроме Познанской группировки фашистов, в сражении за Берлин. Участвовал в войне с Японией в августе 1945 г. Награжден орденами Славы 3, 2 и 1-й степеней. После войны работал трактористом в с. Новотроицк, где умер и похоронен.



РОКОССОВСКИЙ КОНСТАНТИН КОНСТАНТИНОВИЧ
(1896 –1968)

Родился в г. Великие Луки. Участник 1-й Мировой войны, кавалер Георгиевского креста. В 1919–1921, 1923–1925 гг. участник Гражданской войны в Забайкалье. В 1925 г. командир 78-го кавалерийского полка, инструктор кавалерийской дивизии в МНР. Участник боев на КВЖД в 1929 г. В 1930–1937 гг. командир кавалерийской бригады, 15-й кавалерийской дивизии в Забайкалье, кавалерийского корпуса. С июля 1942 г. командующий рядом фронтов. Участвовал во всех важнейших стратегических операциях, в т.ч. битве под Москвой, Сталинградской и Курской битвах, Белорусской и Берлинской наступательных операциях. Маршал Советского Союза, дважды «Герой Советского Союза». Награжден орденами Ленина (семь раз), «Победа», другими орденами и медалями. В Чите его именем названа улица, в г. Благовещенск Дальневосточный военный институт.



РИНЧИНО БАЗАР РИНЧИНОВИЧ
(1923–1943)

Родился в с. Цаган-Ола Агинского аймака (ныне Могойтуйский район Забайкальского края). После окончания Агинского педагогического техникума работал в с. Зуткулей. На фронте с августа 1943 г. Старшина танковой роты 71-й механизированной бригады (9-й механизированный корпус, 3-я гвардейская танковая армия, 1-й Украинский фронт), старший сержант. Во время боя при форсировании р. Днепр 29 сентября 1943 г. лично уничтожил 7 врагов, с поля боя вынес раненного командира. В конце октября вместе с рядовым Федоровым уничтожил около 30 немецких солдат, в плен взял 23 врага. Погиб в неравном бою 28 декабря 1943 г., уничтожив 3 танка противника. Звание «Герой Советского Союза» присвоено посмертно 10 января 1944 г. Награжден орденом Ленина, медалями, в т.ч. «За отвагу». Его имя увековечено в родном селе, пос. Агинское, Могойтуй, Коростышев (Украина).



РЕМИЗОВ ИВАН МИХАЙЛОВИЧ
(1901–1939)

Родился в с. Колпино Санкт-Петербургской губернии (ныне муниципальное образование г. Санкт-Петербург). После окончания Военной академии им. М.В. Фрунзе с 1936 г. служил в Забайкальском военном округе (32-я механизированная бригада, начальник 1-й части штаба, 11-я танковая бригада, командир стрелково-пулеметного батальона). Участник боев на р. Халхин-Гол в 1939 г. Командир 140-го мотострелкового полка (36-я мотострелковая дивизия, 1-я армейская группа), майор. Звание «Герой Советского Союза» присвоено посмертно 29 августа 1939 г. за решительные действия и личное бесстрашие в боях и штыковых атаках. Награжден орденами Ленина и Красного Знамени. Его именем названы улицы в Москве и Чите, одна из высот в районе р. Халхин-Гол.



РАХОВ ВИКТОР ГЕОРГИЕВИЧ
(1914–1939)

Родился в с. Липовка (ныне Саратовская область). С 1936 г. летчик-испытатель Военно-воздушных сил СССР, ученик В.П. Чкалова, А.К. Серова, П.М. Стефановского. Участник боев на р. Халхин-Гол в составе 22-го истребительного авиационного полка, старший лейтенант. Совершил 68 боевых вылетов, лично сбил 8 самолетов врага, в т.ч. тараном и 6 в группе. Звание «Герой Советского Союза» присвоено 29 августа 1939 г. в день смерти. Награжден орденами Ленина, Боевого Красного Знамени (МНР). Похоронен в Чите в сквере школы № 15. Его именем названы улицы в Чите, Казани, Саратове. В Чите установлена мемориальная доска.



**ПОДГОРБУНСКИЙ ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ
(1916–1944)**

Родился в Чите. Воспитывался в Читинском детском доме № 1. На фронте с 1941 г. Командир взвода разведывательной роты 19-й гвардейской механизированной бригады (8-й гвардейский механизированный корпус, 1-я танковая армия, 1-й Украинский фронт), гвардии старший лейтенант. В декабре 1943 г. в боях за освобождение Правобережной Украины его взвод уничтожил 4 танка, 2 самоходные артиллерийские установки, 12 БТР, 62 автомашины и свыше 120 гитлеровцев. 28 декабря со взводом первым ворвался в г. Казатин, отрезал противнику пути отступления и захватил огромные трофеи. Звание «Герой Советского Союза» присвоено 10 января 1944 г. Погиб в бою 19 августа 1944 г. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды дважды. Его именем названы школа-интернат в г. Казатин, в Чите детский дом № 1, улица, установлена мемориальная доска и памятник-бюст.



ОНИСКЕВИЧ ГРИГОРИЙ ДЕМЬЯНОВИЧ
(1918–1968)

Родился в Чите, работал на Читинском ПВРЗ. Окончил летное военное училище. На фронте с декабря 1941 г. Заместитель командира эскадрильи 164-го истребительского авиационного полка (295-я истребительская авиационная дивизия, 9-й смешанный авиационный корпус, 17-я воздушная армия, 3-й Украинский фронт), старший лейтенант. Совершил 550 боевых вылетов, лично сбил 24 и в группе 8 самолетов противника. Звание «Герой Советского Союза» присвоено 1 июля 1944 г. Окончил Военно-воздушную инженерную академию им. Г.К. Жуковского, комдив, полковник. Награжден орденами Ленина, трижды Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени и другими, медалями. Его именем названа улица в Чите, ПТУ № 1, установлена мемориальная доска на здании школы № 2 и другие памятные знаки.



НЕЧАЕВ ВИКТОР НИКОЛАЕВИЧ
(1913–1943)

Родился в г. Пермь. С 1916 г. жил в Чите, работал плотником, кондуктором на железной дороге, токарем на ПВРЗ. С июня 1941 г. — сапер-разведчик 84-го гвардейского саперного батальона (73-я гвардейская стрелковая дивизия, 7-я гвардейская армия, Степной фронт), гвардии рядовой. В ночь на 25 сентября 1943 г. под вражеским огнем переправился через р. Днепр в районе с. Бородаевка Днепропетровской области и произвел разведку обороны противника. Несколько суток переправлял на плацдарм бойцов и грузы. В ночь с 5 на 6 октября 1943 г. его лодка получила пробоину. Под огнем противника отремонтировал ее и продолжал переправлять десант на правый берег, во время рейса погиб. Звание «Герой Советского Союза» присвоено посмертно 26 октября 1943 г. с награждением орденом Ленина. Его именем названа улица в Чите.



МАЛИНОВСКИЙ РОДИОН ЯКОВЛЕВИЧ
(1898–1967)

Родился в г. Одессе. Участник Гражданской войны на Восточном фронте. В 1941–1945 гг. командующий армиями и фронтами. Участвовал в Сталинградской битве, в освобождении Украины, Румынии, Венгрии, Чехословакии и Австрии. Маршал Советского Союза. С июля 1945 г. командующий войсками Забайкальского фронта, который осуществил Маньчжурскую наступательную операцию и сыграл решающую роль в разгроме Квантунской армии. Командующий войсками Забайкальско-Амурского военного округа. В 1947–1953 гг. главнокомандующий войсками Дальнего Востока. В 1957–1967 гг. министр обороны СССР. Дважды «Герой Советского Союза». Награжден орденом Ленина (пять раз), многими другими орденами и медалями. В Чите установлена мемориальная доска.



КОЧНЕВ ВЛАДИМИР ГЕОРГИЕВИЧ
(1914–1945)

Родился на разъезде Толстый в Иркутской губернии. До 1922 г. жил на ст. Загарино Хилокского района, учился в школе-интернате на ст. Могзон, окончил Хилокское ФЗУ. В 1932–1935 гг. – слесарь Читинского ПВРЗ, в 1937 г. окончил Читинский аэроклуб. На фронте с сентября 1942 г. Заместитель командира эскадрильи 26-го гвардейского авиационного полка (2-я гвардейская авиационная дивизия, 2-й гвардейский авиационный корпус авиации дальнего действия), гвардии капитан. Совершил 198 боевых вылетов, в т.ч. на Кенигсберг, Данциг, Тильзит. 3 января 1944 г. близ Витебска, уничтожил несколько вражеских вагонов с боеприпасами. Звание «Герой Советского Союза» присвоено 19 августа 1944 г. Погиб в бою 15 апреля 1945 г. Награжден орденами Ленина, дважды Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны 1-й степени, медалями. Его именем названо ПУ № 3 в Хилке, улица в Хабаровске, в Чите и Хилке установлены мемориальная доска и памятник-бюст.



КОЧЕТКОВ ГРИГОРИЙ СЕРГЕЕВИЧ
(1904–1943)

Родился в д. Чебудалсы Пензенской губернии (ныне Республика Мордва). В малолетнем возрасте с родителями переехал на ст. Мысовая Забайкальской области, с 1917 г. жил в Шилке, работал на железной дороге. В 1926 г. окончил военно-политическую школу в Чите, затем на партийной работе в Зилово, Ксеньевской, Могоче, Чернышевске. С февраля 1943 г. на фронте. Пулеметчик 875-го стрелкового полка (158-я стрелковая дивизия, 39-я армия, Калининский фронт), рядовой. Одним из первых в полку применил стрельбу из ручного пулемета на ходу. Звание «Герой Советского Союза» присвоено посмертно 4 июня 1944 г. за подвиг, совершенный 17 августа 1943 г. при штурме опорного пункта противника у д. Клячино Смоленской области. Лично уничтожил 4 пулемета врага, трижды раненым повел за собой бойцов в атаку. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени. В Чите и Сретенске его именем названы улицы, школа в республике Мордва.



КОНЕВ ИВАН СТЕПАНОВИЧ
(1897–1973)

Родился в д. Лодейно Вятской губернии (ныне Кировская область). Участник 1-й Мировой и Гражданской войн. В 1920–1921 гг. воевал на Восточном фронте против атамана Г.М. Семенова и японских интервентов. Начальник штаба Народно-революционной армии Дальневосточной республики (Чита). В 1937 г. комдив в МНР, в 1940–1941 гг. командующий Забайкальским военным округом, генерал-лейтенант. Командовал войсками во многих крупных операциях, в т.ч. в боях под Смоленском, Московской и Курской битвах, битве за Днепр, Висло-Одерской, Берлинской и Пражской операциях. Маршал Советского Союза, депутат Верховного Совета СССР. Звание «Герой Советского Союза» присвоено дважды 29 июня 1944 г. и 1 июня 1945 г. Награжден семь раз орденом Ленина, орденами «Победа», Октябрьской Революции, трижды Красного Знамени, Красной Звезды и многими другими. Его именем названа улица в Чите.